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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Черта личности, которая проявляется в готовности бескорыстно заботить-
ся о других людях, даже несмотря на возможные неприятности для себя, называ-
ется:

1) коллективизм 2) настойчивость 3) самоуважение
4) альтруизм

2.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ
постиндустриальное общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства;
2) господство фабрично-заводского производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг;
4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

3.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функциони-
рования рынка:

1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг;
4) ценных бумаг.

4.  Одной из групп факторов, порождающих социальное неравенство, русско-
американский социолог П. А. Сорокин считал:

1) наличие классов и классовой борьбы;
2) обязанности и ответственность;

3) социальные и экономические конфликты;
4) национальные и религиозные различия.

5.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике
руководствуется принципом:

1) развития дипломатических отношений;
2) стабильности и добрососедства; 3) равенства государств;

4) отказа от политики двойных стандартов.

6.  Как называется подход к истории, который ориентируется на изучение
ценностей, национальных особенностей и духовной жизни общества?

1) цивилизационный 2) синергетический 3) материалистический
4) схоластический

7.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) государственном регулировании экономики

2) приватизации большей части государственной собственности
3) свободном рыночном ценообразовании

4) саморегулировании экономических процессов

8.  Товарное производство:
1) основано на экономической обособленности производителей

2) характеризуется низким уровнем использования техники
3) является всеобщей формой производства в докапиталистическую эпоху

4) основано преимущественно на ручном труде
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9.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни:
1) пресекают действия , враждебные общественному строю

2) структурируют общество на классы и страты
3) занимаются воспитанием подрастающего поколения

4) осуществляют помощь больным и престарелым людям

10.  Во втором разделе Конституции Республики Беларусь:
1) раскрываются основы конституционного строя страны;

2) определяются компетенция и порядок деятельности органов государ-
ственной власти;

3) закрепляются основные принципы внешней политики государства;
4) содержатся права и обязанности человека и гражданина;

11.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях
по:

1) озеленению дворовой территории жильцами дома
2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

12.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Респуб-
лики Беларусь характерна(-о):

1) свободная, ничем не регламентированная предвыборная агитация
2) осуществление подготовки и проведения выборов территориальными,
участковыми и окружными комиссиями

3) выдвижение кандидатов в депутаты администрациями предприятий
4) свободное участие всего населения в выборах в представительные органы
власти

13.  По такому критерию, как способ существования образа, к простран-
ственно-временным видам искусства из перечисленных относится:

1) архитектура 2) танец 3) литература 4) музыка

14.  Право выбирать веру, создавать религиозные организации, распростра-
нять религиозные взгляды, если это не противоречит закону, называется:

1) свободой слова; 2) свободой совести; 3) обязанностью;
4) религиозным плюрализмом; 5) убежденностью.

15.  Стереотипы:
1) начинают действовать до того, как включается рассудок человека;

2) полно и достоверно отражают реальность;
3) формируются исключительно в результате личного опыта человека;

4) препятствуют возникновению дискриминации;
5) не содержат ошибок и предубеждений.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.
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17.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической си-
стемы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  опора власти на принцип политического реализма
2)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
3)    использование административно-командных методов управления эконо-

микой
4)  господство плюралистической политической культуры
5)  завоевание власти через участие в избирательных кампаниях

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной
организации Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных
регионов страны.
 

1)  высокая мобильность населения
2)  сокращение численности населения
3)  высокая концентрация городского населения
4)  переработка продукции и развитие кормовой базы животноводства
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха и туризма

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Деньги выполняют функцию средства ________ при покупке товара за
наличный расчет.

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Бела-
русь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

22.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как пра-
вовое государство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)    содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на
рынке
3)    освобождение общественного производства от нежизнеспособных
участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

24.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, соглас-
но которым расторжение трудового договора по требованию нанимателя может
осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)    систематическое неисполнение работником без уважительной причины

трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабо-

чего дня без уважительной причины
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)  является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной

экономике,  — это _______.

26.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и
оплаты, заключенное на определенный срок при устройстве на работу; разновид-
ность срочного трудового договора  — это _______.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие сущность и виды мас-
сового поведения.
 

1)    К основным свойствам толпы относят деиндивидуализацию личности
члена толпы.

2)   Одной из причин появления публики является стандартизация производ-
ства.

3)  К основным свойствам публики относят отсутствие моральных норм.
4)  Масса как субъект социального действия появляется во второй половине

XIX  — начале XX в.
5)  Примером толпы являются посетители выставки.

28.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

29.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхуроч-
ным работам запрещается привлекать работников моложе _______лет.
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30.  Форма правления, при которой:
а)  одновременно президент и парламент формируют правительство;
6)    правительство ответственно перед парламентом и президентом,    — это

смешанная ______.

31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и ме-
неджмент.

1)   Основоположником научной организации труда и менеджмента является
экономист А. Смит.

2)    К социально-психологическим методам в менеджменте относится пред-
ставление к наградам.

3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продви-
жения и предоставления продукта или услуги покупателям.

4)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потреб-
ность, прибыль, планирование и продажа.

5)  Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное фор-
мирование у покупателей новых потребностей. ,

6)  Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам
менеджмента на предприятии.

32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

А) ___  — американский экономист, профессор экономики Йельского универ-
ситета. Он является одним из создателей теории Б)_____. Суть этой теории в
том, что В)______ является определяющим фактором в процессе формирования
хозяйственной конъюнктуры.
 

Cлова (словосочетания):
1)  Т. Веблен;
2)  капитализм;
3)  И. Фишер;
4)  монетаризм;
5)  объем находящейся в обращении денежной массы;
6)  объем производимой продукции.
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова из предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно А)_______ идеологии глобализация Б)_______ развитию, демокра-
тии и свободе. В таких последствиях глобализации, как размывание границ (гео-
графических и культурных), патриотических ценностей и ослабление суверени-
тета государств, сторонники данной идеологии видят В)________ человеческой
цивилизации.
 

Слова:
1)  неолиберальный;
2)  прогресс;
3)  консервативный;
4)  препятствовать;
5)  способствовать;
6)  упадок.

35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные
страты. Сам этот термин (от лат.  «слой») был заимствован социологами
из Б) _________. Если классовый «срез» общества сделан на основании преиму-
щественно экономических критериев, то слоевой «срез» позволяет дополнить их
другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил три основ-
ных критерия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический

37.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по террито-
рии
Б)  по объекту
В)    по законно-
сти

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок
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38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


